

# ЭРКИН ВАХИДОВ – ПОЭТ, ВОПЛОТИВШИЙ В ГАЗЕЛИ ИДЕЮ ДРУЖБЫ ПОСЛОВИЦ

#### Хажиева Дилфуза Адамбаевна

преподаватель кафедры «Методика начального образования» Ургенчского государственного университета

**Аннотация:** В данной статье рассматривается идея дружбы в газелях Эркина Вахидова. Поэт умело описывает дружбу как человеческое чувство в своих газелях. В статье анализируется дружба и ее ценность через газели.

**Ключевые слова:** газель, поэт, друг, верность, враг, пословица, читатель, любовь, сущность, описание

## ЭРКИН ВОХИДОВ - МАКОЛЛАРДАГИ ДЎСТЛИК FOЯСИНИ FAЗАЛГА СИНГДИРГАН ШОИР

### Хажиева Дилфуза Адамбаевна

Урганч давлат университети "Бошланғич таълим методикаси" кафедраси ўқитувчиси

**Аннотация:** Ушбу мақолада Эркин Воҳидов ғазалларида дўстлик ғоясининг тасвирланиши тўғрисида фикр юритилади. Шоир ўз ғазалларида дўстликнинг инсоний туйғу эканлигини маҳорат билан тасвирлайди. Мақолада дўстлик ва унинг қадри ғазаллар орқали таҳлил қилинади.

**Калит сўзлар:** *ғазал, шоир, дўст, вафо, душман, мақол, китобхон, меҳр, моҳият, тасвирлаш* 

## ERKIN VAHIDOV IS A POET WHO INCORPORATED THE IDEA OF FRIENDSHIP FROM PROVERBS INTO A GHAZAL

#### Khajieva Dilfuza Adambaevna

teacher of the department Urganch state university "Methodology of primary education"

**Abstract:** This article discusses the idea of friendship in Erkin Vahidov's ghazals. The poet skillfully describes friendship as a human feeling in his ghazals. The article analyzes friendship and its value through ghazals.

**Keywords:** ghazal, poet, friend, loyalty, enemy, proverb, reader, love, essence, description

Эркин Вахидов - один из искусных поэтов. Он многое создал не только в метрической системе бармак, но и в арузе. Творчество в метрической системе Аруз требует силы и мастерства от любого поэта. Сначала коротко о метрической системе Аруз.

Аруз — название поэтической системы измерения, используемой в тюркской литературе, в том числе в узбекской поэзии, с IX века. Алишер Навои в своем труде «Мезонуль-Авзон» сказал: «Халил ибн Ахмад, да помилует его Аллах, является проповедником этой науки, потому что арабы строят арабские дома в долине и продают их за определенную цену, а дом называется арабским стихом. Поскольку аяты измеряются этой наукой, а ничтожность предмета анализируется, как если бы стоимость и цена были известны, то это отношение называется аруз». "Халил ибн Ахмад, да благословит его Аллах, является проповедником этой науки, потому что он араб, а в долине строят арабские дома и возводят их за плату. А дом называется арабским стихом. Поскольку аяты измеряются этой наукой, а смысл и значение предмета известны, то это отношение называется аруз"<sup>4</sup>.

Эркин Вахидов, один из величайших поэтов узбекской литературы, также имеет в своем творчестве стихи на арузе, что свидетельствует о высоком таланте поэта. Искусный поэт плодотворно использовал фольклорные образцы в своих газелях. Если проанализировать газель под названием "Дўстга биз соғар узатдик...", то увидим, что газель создавалась от начала и до конца на основе народных пословиц, таких как «Друг познаётся в беде», «Чем быть вне врага, лучше быть внутри него»:

Дўстга биз соғар узатдик,

Ол, дедик, дўстлик учун,

Захр ила тўлдирди ул дўст,

Вах, кўтарган жомимиз.

...Қайси дўстнинг арпасин биз

Хом ўриб қўйган эдик,

Бошимизга урдику, ох!

Пишмаган бу хомимиз!

Восхваляя газель, поэт обращается к будущему поколению и говорит:

Эй олис авлод, билурсан

Биз киму армон недир,

Бир замон етса қўлингга

Дардли бу пайғомимиз<sup>5</sup>.

 $<sup>^4</sup>$  Ходжиахмедов А. Словарь узбекского языка арузи. Т: Издательство "Шарк". 1998. С. 9.

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> Вахидов Эркин. Работает. Третий том. Осенняя щедрость. - Т.: Шарк, 2016. 157 с.



Примечательно, что в этой газели поэт выражает боль народа прямо в созвучии с пословицей. Ни для кого из нас не секрет, что у узбекского народа принято придерживаться поговорки «с другом жить хорошо». Однако с течением времени различные люди и руководители прикидывались «друзьями» узбеков и попирали любовь нашего народа. Через эту газель поэт говорит читателю, что дружба — это ценное чувство и призывает к осознанию. Ведь опасно, когда друг превращается во врага. В каком-то смысле убеждение "не будь сладко в общении с людьми, тебя съедят, не озлобись, на тебя плюнут, найди норму" также помогает понять суть этой газели. Поэтому, если мы посмотрим на историческое развитие, то известно, что все печальные дни, выпавшие на долю нашего народа, все из-за упомянутой в повествовании сладости.

Свою газель "Дўст билан обод уйинг" поэт создал на основе жанра народной пословицы. В первой строфе газели он разъясняет суть народной пословицы "дўст билан обод уйинг, гар бўлса у вайрона ҳам, дўст қадам қўймас эса, вайронадир кошона ҳам" в следующие стихи:

Дўст қидир, дўст топ жахонда,

Дўст юз минг бўлса оз,

Кўп эрур бисёр душман

Бўлса у бир дона xам $^6$ , - приводит пословицы и с точностью вбирает их в строки стихотворения. От газели к газели поэт все глубже выражает свои мысли о друге, делает новые выводы. В этом плане особое значение имеет газель под названием "Бевафо дўстларга". Правильнее было бы сказать, что эта газель является логическим продолжением вышеуказанной газели. В газели "Дўстга биз соғар узатдик..." высказываются мысли о тех, кто не откликнулся на любовь народа, а в газели "Бевафо дўстларга" описывается, кто дружбы не ценит, которая встречается в жизни человека. В нашем народе не зря созданы такие пословицы, как "Аблах дўст душмандан ёмон, Не хийла билса ишлатар осон", "Вафоли дўст йўлга солар, Иғвогар бўст пайдан олар" («Глупый друг хуже врага, Он умеет легко ходить на хитрости», «Верный друг собой, Провокатор развязывает руки». Поэт, описывающий суть этих пословиц, недаром говорит, что «Не дала судьба мне верного друга». Ведь друг занимает особое место в жизни человека. В своих произведениях поэт так искусно использует каждое слово, что в результате создается не только новое произведение искусства, но и его воспитательная сила и философия заставляют читателя думать и думать.

Газель поэта под названием "Дўстга деганим" «Что я сказал моему другу» тоже о дружбе, в которой читателю в поэтической форме рассказывается,

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup> Вахидов Э. Избранные произведения. Т: Издательство «Шарк», 2018. стр. 87

каким должен быть настоящий друг. Если он ожесточен, то подчеркивает, что друг говорит правду, не понимает лжи, то есть не обманывает друга, и укрепляет взаимное доверие:

Аччик эса хам

Чинни демак шарти садоқат,

Дўст англамаса,

Ёт буни қай он тушунибдир.

Мард мардни танир,

Дардни билар кўксида дард бор,

Жон садақасини

Жони фидо жон тушунибдир $^{7}$ .

По сути, в этих стихах поэт выдвигает социально-воспитательную тему. В жанре пословиц существует множество пословиц на тему дружбы, которые широко используются в фольклоре.

В своих газелях поэт поднимал многие социальные вопросы. Однако газели, воспевающие идею дружбы, занимают значительное место в творчестве Эркина Вахидова, и одна-две из них не повторяются. Каждая газель размышляет о новых аспектах дружбы. В свою очередь, эти газели поэта служат воспитанию читателя в духе верности другу.

#### ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ ЛИТЕРАТУРЫ:

- 1. Ходжиахмедов А. Словарь узбекского языка арузи. Т: Издательство "Шарк". 1998. С. 9.
- 2. Вахидов Эркин. Работает. Третий том. Осенняя щедрость. Т.: Шарк, 2016. 157 с.
- 3. Вахидов Э. Избранные произведения. Т: Издательство «Шарк», 2018. стр. 87
  - 4. Узбекские народные пословицы. Т: «Восток». 2005. 240 с.

82

<sup>&</sup>lt;sup>7</sup> Вахидов Э. Избранные произведения. Т: Издательство «Шарк», 2018. стр. 414.